

# 青联改革进行时：这张“上海名片”将更加清新鲜亮

上海市青年联合会第十三届委员会第一次全体会议召开在即。五年来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在市委的坚强领导和全国青联的指导下，市青联紧紧围绕中心、服务大局，找准新时代群团工作的切入点、结合点和着力点，以扎实的业绩和昂扬的状态作出新的更大贡献。

青年报记者 陈嘉音

## 强化政治引领

### 与青年共同肩负起时代赋予的重任

在中共一大纪念馆报告厅里举行的上海青联学习党的二十精神专题座谈会上，3位市青联委员中的二十大代表——上海机场（集团）虹桥机场安检护卫保障部旅检一科党支部书记吴娜、上海地铁虹桥火车站站长高煜、奥运会自行车女子团体竞速冠军钟天使作“我在现场听报告”示范宣讲，她们结合个人奋斗故事，把党的创新理论讲深讲透。这是上海青联开展理论学习的一个缩影。

“在上海这座光荣之城，市青联始终着力强化政治引领，各族各界青年团结奋斗的共同思想基

## 服务中心大局

### 凸显青年投身高质量发展贡献度



科技之光青年讲堂。

极翼机器人(上海)有限公司创始人陈壮坚是一名创业者，来自“上海青联”微信公众号的推文《30亿元优惠利率贷款支持复工复产，等你来申请》给了他解决燃眉之急的希望。2020年，针对相关企业的融资需求，团市委、市青联联合上海农商行开辟绿色通道，提供30亿元融资规模助力企业复工复产。

“刚开始，我还不相信，这能借到钱？我就给上面留的农商行联系人打了个电话。”没想到，周一中午申请，周四一早浦东分行行长就到公司现场办公。“整个过程，让我觉得有些梦幻，我们之前也对接过几家银行，从申请到放款，至少两三个月时间。这次一周就完成所有手续，非常快。”

据了解，项目发布一周时间内共收到有效企业申请1051户。短短几天内，通过团组织和金融机构各方努力，完成授信15户、2.4亿元，充分体现了上海服务青年企业家和创业者的“速度”和“温度”。

5年来，在经济发展主战场，上海青联创新开展服务在线新经济企业“伙伴行动”，组织“大手牵小手”“国企外企牵手创新型中小企业”，推出“创投基金支持创新创业计划”“青年法律服务团”等服务项目，服务企业逾460家。在五个新城、南北地区重点转型地区，开展“走进”系列活动，搭建区企经贸交流平台，累计推荐项目投资逾百亿元。依托“长三角青年企业家高峰论坛”等合作交流平台，助力长三角地区高质量一

体化发展。在科技创新最前沿，上海青联充分发挥在创新引领、引才引智等方面的作用，深化“科技U35”“科技之光 青年讲堂”品牌，搭建常态化技术交流机制和资源共享平台，引领青年科技工作者投身重大技术攻关和重点科技项目建设。

## 联系服务青年

### 提升广大青年的幸福感和获得感



益起跑活动。



青年讲师在邻里汇授课。

### 帮助高校毕业生就业。



市政协团青界别委员与青年面对面活动。

据委员都深感，“青联委员”这个身份对他们而言，不仅仅是称谓，更是一份为期5年甚至更长时间的“责任”。为了让更多青少年充分感受党的温暖，上海青联推出“万名困难青少年帮扶计划”，为全市1.8万余名困难青少年发放助学金932万元，开展“服务千村”400余次，在429个“希望小屋”累计开展



“创青春”上海青年创新创业大赛现场。

本版均为青年报资料图

## 团结汇聚青年

### 拓展新时代青年爱国统一战线

上海青联自改革以来，各级青联组织持续增强青年爱国统一战线的广泛性，充分发挥党联系青年的桥梁纽带作用，强化政治责任担当。

“沪港澳青年经济发展论坛”创办于1999年，吸引了三地各界青年代表、政府官员、知名企业家、著名专家学者献计献策，论坛的影响力也不断提升，成为一年一度三地青年的头脑风暴。在2023年举办的沪港澳青年经济发展论坛上，围绕“中国科技创新与青年机遇”这一主题，三地企业家共同探讨金融科技、创新创业等热点问题。

为切实汇聚青年人心，拓展新时代青年爱国统一战线，上海青联建立上海创新创业青年骨干库、留学回国青年和海外侨胞青年骨干库，对重点群体中的新阶层青年代表及时发掘关注、重点培养吸纳。截至目前，累计入库新阶层青年人数近1000人，市青联委员中新阶层青年占比已达到35%。连续四届举荐青年参加上海创新创业青年50人论坛，累计推荐50余人。组织新阶层青年代表参加长三角青年企业家高峰论坛、两岸青年企业家(上海)交流活动、沪港澳青年经济发展论坛，为经济发展贡献智慧力量。联合举办网络代表人士理论研修班，推荐知名网络作家、新媒体工作者参加培训。

在进一步巩固和加强与市青联组织持续增强青年爱国统一战线的广泛性，充分发挥党联系青年的桥梁纽带作用，强化政治责任担当。



沪港澳青年经济发展论坛。



上海外企青年人才协会第二届第一次会员大会现场。

## 联系服务青年

### 提升广大青年的幸福感和获得感

近年来，快递小哥、网约车司机等新兴领域从业青年群体人数逐步上升。青联委员石景宇通过走访调研发现，一大部分青年务工人员租住在“群租房”中，私自架设管线以及缺乏系统管理的现状存在很大的安全隐患，他提交了《关于加快建设青年宿舍，给青年务工人员一个体面的“家”》的提案，建议因地制宜地建造“青年宿舍”，提升青年的城市归属感。

青联健全委员密切联系青年制度，广泛开展“青联思享汇”，汇聚青年智慧，广纳青年之言。成立提案和建议工作委员会，落实“一界别一年一提案”机制，面向市青联委员和各会员团体开展青年统战工作重点调研课题申报工作，推动专题调研成果转化提案、社情民意、人民建议等，累计提出提案建议403份。依托委员工作室阵地，常态化开展“与人大代表、政协委员面对面”活动70余次。

“在这座梦想之城，青联始终着力联系服务青年，广大青年的幸福感、获得感不断提升。”上海市青联相关负责人表示。许多青



帮助高校毕业生就业。

联委员都深感，“青联委员”这个身份对他们而言，不仅仅是称谓，更是一份为期5年甚至更长时间的“责任”。

为了让更多青少年充分感受党的温暖，上海青联推出“万名困难青少年帮扶计划”，为全市1.8万余名困难青少年发放助学金932万元，开展“服务千村”400余次，在429个“希望小屋”累计开展

各类公益活动1100余次，公益捐赠超1.5亿元。为引领更多青年参与基层治理，推出《上海各级青联委员及团体会员常态化社区报到工作制度》，组建资源筹集、志愿服务、应急突击、社区治理、智力支撑等队伍。2023年，上海青联发起上海青联社区区配药专项志愿服务，组织全市委员化身“配药侠”，累计帮助超过2万个家庭。

## 推进深化改革、从严治会

### 让上海青联清新形象更加鲜亮

上海青联扎实贯彻落实《新时代深化全国青联改革实施方案》，2023年印发《新时代深化上海青联改革行动方案》，加强组织建设、持续深化改革。

自改革以来，在革新委员结构、增强政治功能、规范运行机制、整顿组织风气等方面努力探索，不断增强委员政治底色，强化作用发挥。

在严明委员标准上，上海青联突出质量优先。全市各级青联换届、增补工作严格请示报告制度，在坚持“提审分离”的前提下，前移关口，与公安、市场监管、税务等部门联动开展人选资格前置审核，对“问题人选”实行一票否决制，把委员的政治性、先进性、代表性放在首位。

在革新委员结构上，上海青联突出重点群体。委员中党政工作者、企业负责人的比例大幅下降，一线劳动者、科技青年人才等

比例不断攀升。上海青年联合会的委员主要是由各会员团体推荐并经过严格的组织考察程序而产生。这些由会员团体推荐的青联委员具有显著的“群体代表性”，他们往往代表着一个庞大的青年群体。例如，37岁的“量子鬼才”陆朝阳代表着数万青年科研人员；彩虹合唱团艺术总监金承志则代表了一大批声乐领域的音乐爱好者；前国足运动员孙吉是全民体育和校园足球的积极推广者；而快递小哥柴闪闪则是上海快递员和外来务工青年的“代言人”。同时，由于有在会员团体中的表现作为基础，会员团体推荐的青联委员在履职上能更快地进入角色。

在规范运行机制上，青联出台了《上海市青联委员履职手册》《上海市青联团体会员工作实用手册》作为工作标准，以青

联委员履职小程序为考核手段。制度建设突出“严管厚爱”，形成《会员团体管理》《直接联系青年工作》《常态化下基层》《提案建议工作》等制度，量化履职作业，把“软任务”变成“硬要求”，同时鼓励、表彰履职突出委员。各级青联也不断创新委员履职和激励机制，比如，浦东青联推出“委员轮值制”，由委员轮值组织活动；徐汇青联开展“满意在徐汇”走访，让青联委员深入社区了解社情民意；嘉定青联联合全区直属团组织共建青年社团，夯实社团基础。

在管理服务方面注重“跨界整合”，依托政协团青界别，联手建设委员工作室，进一步扩大委员建言献策、凝聚共识的联系面。通过建立界别工作委员会工作制度，不断拓展界别工作空间，让每一位委员都有组织依托、有联络渠道、有平台发挥作用。